

Η γερμανική οικονομία αποφεύγει οριακά την ύφεση

14/Νοε/2019 15:56



© picture-alliance/Hauke-Christian Dittrich

Μόλις 0,1% αύξηση του ΑΕΠ το τρίτο τρίμηνο 2019. Αύξηση της ιδιωτική κατανάλωσης, των δαπανών του δημοσίου και των επενδύσεων στις κατασκευές. Οι αβεβαιότητες παραμένουν.

Παρά τις προβλέψεις πολλών γερμανών οικονομολόγων, η γερμανική οικονομία σημείωσε μια - αν και μικρή - άνοδο. Σύμφωνα με τη Γερμανική Στατιστική Υπηρεσία το τρίτο τρίμηνο του 2019 το ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 0,1% σε σχέση το δεύτερο τρίμηνο που είχε σημειώσει πτώση κατά -0.2%. Οικονομολόγοι κάνουν λόγο για ύφεση όταν για δύο συνεχιζόμενα τρίμηνα διαπιστώνεται μείωση.

Στηναποτροπή αυτής της εξέλιξη συνέβαλαν θετικά, σύμφωνα με τη Στατιστική Υπηρεσία, τόσο η αύξηση της ιδιωτικής κατανάλωσης όσο και των δημόσιων δαπανών. Σύμφωνα με οικονομικούς αναλυτές, οι κρατικές επενδύσεις έχουν φτάσει στο μεταξύ τα υψηλά επίπεδα που είχαν αγγίξει στα μέσα της δεκαετίας του '90.

Δεν υπάρχουν περιθώρια για εφησυχασμό

Άλλοι παράγοντες για την ελαφρά άνοδο της γερμανικής οικονομίας είναι σύμφωνα με την Στατιστική Υπηρεσία, η αύξηση των εξαγωγών, των επενδύσεων στις κατασκευές και των οικονομικών δραστηριοτήτων στον κλάδο της παροχής υπηρεσιών. Αντιθέτως, σε καθοδική πορεία εξακολουθεί να βρίσκεται η βιομηχανία λόγω της μειωμένης ζήτησης για γερμανικά βιομηχανικά προϊόντα.

Παρ'ότι η ύφεση αποτράπηκε - οικονομικά ινστιτούτα προειδοποιούν πως δεν υπάρχουν περιθώρια για εφησυχασμό. Οι παράγοντες για μια αρνητική εξέλιξη της γερμανικής οικονομίας εξακολουθούν να υφίστανται. Για παράδειγμα οι μέχρι στιγμής απρόβλεπτες συνέπειες του Brexit, οι διενέξεις των ΗΠΑ με σειρά κρατών στο διεθνές εμπόριο, οι πολιτικές ταραχές στο Χονγκ Κονγκ, η αβεβαιότητα για το ατομικό πρόγραμμα του Ιράν, η πορεία της υπερχρεωμένης Ιταλίας.

Προβλήματα δημιουργεί και η οπισθοχώρηση της ανταγωνιστικότητας της γερμανικής οικονομία. Προκειμένου να ξεπεραστεί επιβάλλονται δομικές μεταρρυθμίσεις.

Παναγιώτης Κουπαράνης, Βερολίνο

Πηγή: [Deutsche Welle](#)

[Διαβάστε το άρθρο στο Capital.gr](#)